

En Reus mes 1.50 pts. Fuera: trimestre 5 5 Extranjero y Ultramar: id. . . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción o administración e imprenta Plaza de la Constitución (pórtico).

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año III

Miércoles 1.º de Febrero de 1899

Núm. 530

FARMACIA SERRA

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebeldes TOS

La que paga más contribución de la provincia.

Abierta toda la noche.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º.

En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

Exceso de política

En los periódicos de Barcelona, con motivo de la visita del Sr. Montero Ríos a las fábricas y establecimientos del pueblo de Tarrasa, vemos que esta visita produjo gran satisfacción al Sr. Montero Ríos, y mucho agradó a los fabricantes y otras personas de la localidad que le acompañaron.

Entre otros detalles cuentan los periódicos a que nos referimos, que después del almuerzo que se sirvió al señor Montero Ríos en casa de D. Alfonso

Sala, manifestó el digno presidente del Senado que los hombres de gobierno debían visitar de vez en cuando los centros de la fabricación, para formar concepto más completo de los problemas.

Realmente hay exceso de labor política en nuestro país, y no se presta al estudio de otros problemas la debilidad de atención.

No se sabe si es el público, que no gusta de ciertos trabajos, ó que ciertos trabajos no agradan a nuestra prensa. El caso es que se siguen con poca

atención los asuntos de carácter económico, y que deleita, en primer término casi exclusivamente, la comidilla política.

Temas de este género, y más si se pueden enlazar con la historia de algún crimen, estos asuntos que tanto se prestan a la fantasía y a la literatura declamatorio, son los que gustan al público, y los que cultivan los periódicos hasta la pezadez, dándoles mil vueltas, para decir en sustancia la misma cosa.

Desde la reunión de la Asamblea de Zaragoza, mucho se viene hablando de planes y proyectos de reforma, pero sin concretarlos. Se usa de este tema mas para molestar al Gobierno que para ilustrar las cuestiones; y de todos modos, lo que todos los días se cultiva, apelando al más variado género de posturas y de habilidades, es el tema político.

Referencias que se cuelgan a este ó al otro personaje, murmuraciones, lo otro; de todas estas menudencias vemos llenos los periódicos, aunque en honor de la verdad justo es decir que no darian tanta importancia a esta parte de su labor diaria si no hubiera un público numeroso que le entretiene el que le hablen de cosas de este género. Es posible, sin embargo, que al pú-

blico se le hiciera cambiar de gusto, si con constancia se tratara de aquellas cuestiones de interés general, que, aunque algo abstrusas, al fin determinan la suerte y la fuerza de los pueblos.

Recientemente se ha suscitado una cuestión, la de las quintas de Murcia, que el público ha seguido con atención merecida, siendo indudable y prestable el servicio que la prensa ha prestado a la causa de la justicia.

Otras cuestiones semejantes del orden administrativo y económico, justificarian la atención asidua de los periódicos, porque es indudable que se pierden muchas energías y mucha atención con este afán febril que todos padecemos por ocuparnos con exceso de menudencias políticas.

LA OPINION INGLESA

Tuvaluana y los EE. UU

La prensa inglesa se ocupa con gran atención de la critica situación en que los yanquis se encuentran en Filipinas y la que les amenaza en Cuba y expone ya sin rezos la idea de que el conflicto es superior a los esfuerzos de un pueblo sin experiencia colonial como los Estados Unidos.

cortés afabilidad y de su joven esposa y divirtiéndose por su cuenta, pensó que por fin había encontrado el verdadero elemento que convenia a Sarah. Sin esfuerzos, sin temores, se prestó a las fogosas inclinaciones de aquella vigorosa y apasionada juventud.

La existencia de Sarah fué una serie no interrumpida de placeres. Lanzada al torbellino de las fiestas se dejó arrastrar con todo el ardor de su temperamento. Fué adorable y adorada. Hizo furor y los jóvenes más elegantes y más bellas debieron reconocer su soberanía. Disponiendo de una considerable fortuna, no se vio obligada a contar y pudo satisfacer las más costosas fantasías. Supo conservar sin embargo a través de su lujo un gusto perfecto. Con un tacto muy raro en un extranjería demostró rica sencillez y no dió jamás lugar a la burla. El conde era además para ella un guía excelente y le dió consejos de gran señor, habituado por la elegancia tradicional a no subrepujar jamás la medida. Esta vida llena de fatigas probó admirablemente a Sarah y la absorbió por completo.

Desde su llegada a París, a penas se había encontrado la condesa con Severac. El joven iba todas las mañanas a recibir el orden; trabajaba a menudo con el general pero se retiraba cuando había concluido el trabajo. A pesar de las instancias del conde jamás consintió en quedarse a almorzar. Siempre tenía a mano un pretexto; amigos que le aguardaban ó asuntos urgentes. El conde sintiendo la sorda hostilidad de Sarah no se atrevia a obligarle tener que encontrarse en frente de la condesa. Regular, metódico y tranquilo, Severac iba, trabajaba y se marchaba a las mismas horas, pasando dulcemente y no elevando jamás la voz, cuando habia de hacer alguna recomendación al ordenanza que estaba en el patio.

La condesa estuvo prontamente al tanto de las costumbres del oficial. Oía sus lijeros pasos cuando seguía el corredor que conducia al despacho del conde. A menudo se colocaba detrás de la puerta de su budoir, dispuesta a abrir para encontrarse delante de él y mirarle con altivez. Estaba irritada por no encontrarle jamás en falta alguna. Su perfección la exasperaba. Habría querido poder decir al

conducido como un padre? Si podía esperar la posesión de aquella adorable mujer, no debía ser en virtud de su buena voluntad y de su tierna resignación? Podía conquistarla por otros medios que no fuesen solícitos cuidados y atenciones renovadas sin cesar? Tenía derecho a esperar amor? Encontróse brutal y grosero; temió haber comprometido en un solo instante, toda la íntima felicidad que había concebido. Prometiéndose ser paciente, paternal; atraer a Sarah en sus brazos, por gratitud y por reconocimiento.

Habiendo tomado estas buenas resoluciones, se sintió aliviado. Abrió la ventana. La luna plateaba los sombríos matices del parque. El ruiseñor cantaba. Reinaba una calma profunda y en aquel silencio oíase los chirridos de una charrette que pasaba por la carretera a una distancia de un kilómetro. El general respiró con delicia el aire fresco. Jamás había sido aficionado a la meditación política pero en aquel instante se puso de codos sobre el balcón, miró las estrellas que brillaban en el transparente cielo y meditó. Sintió en el fondo de sí mismo un transporte de contento. Encontró bella la vida, atractiva la naturaleza. Sintióse bueno, y dispuesto a todas las abnegaciones y a todos los sacrificios para conseguir ver a Sarah siempre con la frente tranquila y con los labios sonrientes.

Dirigió su mirada al lado de la fachada en que se encontraba el cuarto de la joven. Las ventanas aun estaban iluminadas. Se le figuró en su gran lecho, Luis XVI, tendida en gracioso desorden sobre sus bordadas sábanas, un desnudo brazo apoyado en una almohada guarnecida de encajes y leyendo antes de dormirse. Vió con el pensamiento las pequeñas babuchas abandonadas sobre la piel de oso blanco que servia de alfombra y sobre un sillón, al peñador de Sarah rosa guarnecido de valencienes, conservando aun en sus pliegues el calor y el perfume de la joven. Las medias de seda azul suave habian caído, formando una espiral, sobre la alfombra cerca las ligas de satén. En la sombra de las cortinas los cabellos de oro de Sarah relucían y su blanca nuca continuada entre los hombros per un encantador surco, parecia estar aguardando besos.

Para los soldados repatriados

Sorteo, para el día 29 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el Ramillete de dulces del gran Café de España, cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Precio del billete: 25 céntimos de peseta.

Se expenden billetes en la Redacción de EL LIBERAL DE REUS.

En el Teatro Fortuny se pondrán en escena esta noche las zarzuelas en un acto «La Banda de trompetas», «El duo de la Africana» y «El primer reserva».

Esta noche á las 7 nuestro Excmo. Ayuntamiento debe celebrar la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente á la presente semana.

Como de costumbre creemos que tampoco podrá celebrarla por falta de mayoría legal de señores concejales.

Hoy á las doce de la mañana, se abrirá el pago en la Delegación de Hacienda de esta provincia de la mensualidad corriente á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes por dichas oficinas, haciendo el expresado pago en la forma que se detalla á continuación:

Día 1.º—Individuos que cobran por sí de las nóminas de jubilados, cesantes, Montepío militar, Montepío civil, remuneratorias y exclaustrados.

Día 3—Individuos que cobran por sí de las nóminas de retirados de Guerra y Marina.

Día 4.—Habilitados y apoderados de fuera de la capital.

Día 6.—Habilitados y apoderados de la capital.

Día 7.—Todas las nóminas (el resto).

La Comisión provincial celebrará los días 6, 15 y 27 para celebrar sus sesiones ordinarias durante el mes de Febrero.

La Reina ha firmado un Decreto nombrando presidente de la Audiencia de Tarragona á don Fermín Ximénez.

Al discutirse en la Cámara de diputados de Prusia el presupuesto del Departamento de Ne-

Por lo tanto, dicen los periódicos ingleses, los norteamericanos necesitan robustecer sus medios de acción mediante un arreglo con Inglaterra. Esta arreglo puede hacerse sobre la base de ceder la isla de Palawan á los ingleses, que tendrían así asegurado el camino del comercio entre China y Australia, mientras los yanquis se entretienen en lograr la pacificación del resto del Archipiélago.

El «Times» dice que la opinión pública y el Gobierno de los Estados Unidos harán bien en prepararse á la idea de una lucha larga y seria.

Sin embargo, añade, hasta que Mac Kinley y su Gobierno no se hallen en situación legítima y autorizada por la ratificación del tratado de paz y por el voto del Congreso concediendo las cantidades necesarias para la ocupación permanente de Filipinas, no pueden legítimamente emplear contra los filipinos las fuerzas militares y navales que dispusieron para la guerra contra España.

Se comprende que hagan esfuerzos extraordinarios para lograr la inmediata ratificación del tratado, pues si no lo consiguen con el presente Senado y tienen que esperar al que se reuna en Marzo y que éste empiece nueva discusión trascurrirán dos ó tres meses, durante los cuales pueden ocurrir muchas cosas, entre ellas, que cambie la opinión en los Estados Unidos en favor de los insurgentes.

El «Standards» opina que las dificultades y apuros de los Estados Unidos están ahora solo principiando en lugar de caminar á su terminación. La situación y marcha de las cosas está causando una revolución completa en las ideas y sentimientos de la opinión en América.

Si Aguinaldo está realmente apoyado por una gran masa del país, los americanos necesitarán emplear un ejército muy numeroso, bien equipado, bien disciplinado y muy bien dirigido y aun después de destruir el Gobierno republicano de Malolos, precisará sostener una numerosa y bien organizada gendarmería para sostener la dominación de las islas. No es extraño, pues, que se levanten robustas voces en los Estados Unidos pidiendo la retirada, y que aprietan á Mac Kinley para que reconozca la República filipina y se deje de belenes.

El «Daily News» juzga que de cualquier manera que marchen las cosas, la obra de la pacificación será larga y costosa.

Los habitantes del Archipiélago constituyen más de cincuenta diferentes castas ó nacionalidades sin contar los mestizos de entre todas ellas y medio de negros enteramente independientes. Las combinaciones y permutaciones de religión católica, mahometana y pagana son tan variadas como las de las castas. Lo mejor sería dejar garantida la independencia de las islas en el nuevo tratado y que los habitantes del país arreglaran las cosas por sí mismos.

«The Globe», en un artículo editorial muy interesante, se expresa así:

«Los Estados Unidos pretendieron que, al acudir en auxilio de los insurrectos, lo hicieron con el objeto de ayudarles á sacudir el yugo de España. Por consecuencia, los insurrectos á su vez tienen muy bien derecho á creer que no han peleado solamente para cambiar de amo... Es, pues, muy difícil compaginar los últimos actos de los Estados Unidos con los humanitarios propósitos que anunciaron á los cuatro vientos al empezar la guerra.

Además, Inglaterra no puede ver con agrado que los Estados Unidos manifiesten la intención de seguir en sus nuevas colonias una política que tienda en perjuicio de nuestros intereses comerciales.

La gran República americana ha aplaudido la política del libre comercio de Inglaterra en China, y hacer ellos ahora lo contrario en Cuba, en Puerto Rico y en Filipinas, no es lo que se entiende por reciprocidad».

Así se expresan ya los ingleses y cuanto más difíciles sean las circunstancias para los yanquis, mas fuertemente se expresarán.

El gran Proteo

Aquel viejo profeta, marino de la Mitología, dios de las mil formas, que no se dejó encadenar por Menelao hasta después de haber efectuado numerosas metamorfosis; semejante á la ola inquieta que adopta los aspectos más varios y espantables hasta que, encadenado por la calma de los vientos, duerme en la playa y deja escapar de los labios infalibles oráculos, tiene en la época presente una hija, audaz, amante, imprevisible, criminal y abnegada, que ha envenenado nuestros vibrantes nervios, agitándonos en sacudidas mortales, que conmueve los cimientos de nuestra moderna sociedad, sumiéndola en inconcebibles perturbaciones y que por fin en Hospitales y Asilos, vencida, desmayada, simula en sus sínceros delirios, espontáneos ó provocados, las predicciones de las Pitonisas. Llámosla los médicos «Histeria».

Lo mismo perturba la sensibilidad y la inteligencia de la mujer como anida callada y oscuramente en el cerebro del hombre. La vida contemporánea, con sus debilidades, desfallecimientos y apetitos, la nutren y alimentan. Produce extraordinarios extragos en el seno de las familias y contribuye á desequilibrar hondamente el alma, es la que envuelve de un ambiente pseudo-poético el llamado crimen pasional, es la que origina lo imprevisible, lo infundado, lo incomprendible en esta sucesión de cuadros bizarros que constituye nuestra diaria existencia.

Deber es de los médicos dar la voz de alarma á las gentes, y ayer lo ha hecho con sóbria y

concisa frase el Dr. Candela en la Real Academia de Medicina, exponiendo con precisa claridad el «concepto médico y social de la histeria».

No es posible que enmudezcamos cuantos hemos predicado infructuosamente en el propio sentido en que lo ha hecho el distinguido médico de la Real Casa. Es indispensable al darle la más cordial enhorabuena por la valentía con que ha mantenido sus ideas, decir á las gentes:

—¡Habéis oído? No es la voz de un humilde escritor la que hoy os dice cuerdamente verdades que eludisteis; escuchad, es un profesor que frecuenta altas esferas y que halla desgraciadamente en dichos puntos los mismos males que observó en el hospital y en la clínica.

Falta de una educación razonada; matrimonios mal concertados; deficiencias graves en la organización social; causas mil que provocan el terrible desequilibrio nervioso... todo esto y algo mas se inicia en el discurso inaugural de la Real Academia de Medicina. La cual sanciona propagandas y mociones hasta hoy estériles.

Es preciso reconocer con lealtad que las costumbres no pueden imponerse por leyes ni pragmáticas; nacen en el hogar, por una serie de actos ordenada á juiciosamente repetidos. Y tan cierto es esto, que de nada sirve la instrucción mejor dispuesta por los maestros, ni las reglamentaciones higiénicas referentes á los ejercicios físicos ni siquiera la represión de esas mil causas degenerativas que perturban el desarrollo sentimental del joven, como son: las lecturas mal sanas, los espectáculos inmorales y los estímulos de todo género que aniquilan y esterilizan sus viriles energías, hace falta que en el seno de la familia ó en la de la amistad se halle el indispensable correctivo á tan tristes causas de la mortal «histeria».

Si, el «Gran Proteo» nos devora, nos quita la vida lentamente. Allá en nuestros primeros años nos hace soñar con placeres acres que no hemos de gustar y que nos ocultan el verdadero amor en la adolescencia, nos hace suspirar por exquisitas sensaciones que no existen en el comercio de la vida, haciéndonos huir de la familia, en la virilidad, una ambición insaciable aumenta la anhelaute angustia, imdiéndonos educar nuestros hijos, y en la vejez los pocos que llegan á ella sanos continúan aferrados á sus preocupaciones y mas parecen jereñiacos profetas que venerables patriarcas.

Hablar de todo esto llevaría muy lejos. El doctor Candela ha tenido buen cuidado de escritos de peligro, y nuestra raza se halla en grave aprieto, la palabra mas elocuente y expresiva de todo guerrero en armas es la de ¡ALERTA!

EL DOCTOR FAUSTO.

El conde se estremeció de voluptuosidad y su sangre circuló con viveza. Experimentó hormigueos en las puntas de los dedos. A pesar suyo, sus ojos permanecían fijos en aquellas ventanas, detrás de las cuales, su imaginación descubría un cuadro tan seductor. Hizo un esfuerzo y salió de su contemplación. Pasó la mano por su frente. —Qué estúpido soy, dijo; me arde la cabeza como si fuese un colegial...

Sonrió con tristeza y añadió: —Verdaderamente los viejos vuelven á la infancia!

Llevó los dedos á la boca y á través del espacio envió un beso á Sarah murmurando «Duerme en paz, querida niña de mi corazón». Después cerró la ventana y entró en el cuarto.

Al día siguiente, la joven, encontró al conde alegre, sonriente pero lleno de reserva. Ni con una palabra ni con un gesto, dejó entrever los dos momentos de entusiasta locura durante los cuales habíase mostrado á Sarah, dispuesto á una amorosa empresa. Pasearonse juntos como el día anterior, recorriendo el bosque, remando en el estanque, visitando las jaulas de los faisanes y dirigiendo á los arrendatarios discretas preguntas acerca el resultado de la próxima cosecha.

Esta existencia tan tranquila, no gustó á Sarah más de dos días. Aquella propiedad que había encontrado tan bella por su grandeza señorial, le pareció triste y fastidiosa. Encontrábase perdida en las grandes piezas del castillo y en medio de la galería de los retratos le parecía que se fijaban sobre ella, las miradas de todos aquellos abuelos, de tallas atléticas, desde los Condes Cruzados cubiertos de hierro hasta el galante Canalhilles empolvado, llevando con elegancia el uniforme de dragones de Lambesg.

A la ardiente naturaleza de Sarah le era necesario el movimiento y el ruido. La soledad y el silencio la aniquilaban. Volvióse taciturna, hablaba poco y no quería salir del castillo. Pasaba sus días en su cuarto echada sobre la chaise-longue, de espaldas á la ven-

tana. Procuraba leer algunas páginas de un libro ó algunas líneas de un periódico, pero el libro ó el diario se escapaban pronto de sus manos y caían sobre la alfombra. Durante horas enteras permanecía inmóvil, los ojos medio cerrados, pero sin dormir y siguiendo á su pensamiento que vagaba muy lejos, de las sombras de Canalhilles.

El conde se inquietó de esta actitud. Temió que Sarah estuviera enferma. La interrogó. Contestó con dulzura que no se sentía enferma pero que se encontraba presa de una languidez que no podía vencer. Lamentóse de ser una compañera poco agradable, rogó á su marido que saliera sin ella y que no procurara combatir sus malas disposiciones. El conde temió que tuviera «spleen», que tal vez el brusco cambio de existencia pudiese ser la causa de este estado y resolvió llevarla á París.

Sarah acogió la resolución sin entusiasmo. Tado parecía indiferente. El movimiento empero de la gran Villa la reanimó. Cuando on el día siguiente al de la instalación en el faufourg Saint-Honoré, próximamente á las tres de la tarde salió con el conde en el landó de ocho muelles, tirado por dos soberbios caballos negros con arneses con placas de bronce y se encontró en medio de los Champs-Elyseés en la multitud de carruajes subiendo hacia el Bois, experimentó un verdadero placer. Sus ojos estaban brillantes. El conde asistió con verdadero júbilo á esta resurrección de Sarah.

París en la primavera está en el brillo de su esplendor y de su lujo. El gran mundo ha vuelto de sus estaciones en el Mediodía, los extranjeros opulentos han llegado y durante algunas semanas hasta el día del Gran Prix de París; la Villa está espléndida.

Sarah volvía pues á la hora brillante, casi en plena fiesta. Su belleza debía señalarla prontamente á la admiración de todos. Fué ardentemente envidiada y apasionadamente ensalzada. En pocos días, gracias al placer, volvió á adquirir su bello humor y su salud se encontró inmejorable. El general, radiante, volviendo á entrar en el ambiente en el cual había vivido, solicitado á causa de su

gocios Extranjeros un diputado preguntó si la existencia de la legación de Prusia, acreditada en el Vaticano, sirve á la causa de la paz y la concordia.

El Gobierno contestó que cuando tiene un representante en el Vaticano es porque lo considera útil y conveniente.

En virtud de real orden comunicada por el Ministerio de la Guerra á la Junta de clases pasivas, se ha concedido á don Miguel Serras Masip y doña María Abella Queral, padres de Miguel, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, la que podrán percibir por conducto de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Telegrafían al «Herald», desde Manila, diciéndole que los frailes españoles no han sido aún puestos en libertad.

Las noticias que se reciben de distintas provincias son desconsoladoras, y dan cuenta de los excesos que los filipinos cometen con las jóvenes españolas.

Las madres que se ven obligadas á acudir á Aguinaldo, en demanda de protección, reciben una contestación de sus hijas, arranca a Dios sabe como, en la que afirman que están contentas y que nada necesitan.

Las esposas vense precisadas á sufrir los más crules ultrajes por salvar la vida de sus esposos.

En una provincia han muerto cinco sacerdotes de hambre ó de malos tratamientos.

A alguno de ellos le habían sido remitidos seiscientos dollars para su manutención.

Añaden los telegramas que de todas partes se pide á los norteamericanos que den fin á semejante situación.

Según las afirmaciones del almirantazgo ruso, los ensayos que se han efectuado con las nuevas instalaciones para producir el vapor por medio del petróleo, en unos generadores del acorazado «Rostilaw», últimamente construído, no han podido ser más satisfactorios.

Los irrigadores que actúan por medio del aire comprimido, consiguen la pulverización del combustible líquido, de manera perfecta.

El acorazado de que se trata desarrolló una potencia muy superior á la que todos se prometían.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 3091'15.

Parece como que se siente consuelo cuando se trata de lo que no se posee y se anhela: hablemos, pues, del oro, cuya falta es patente entre nosotros.

En la actualidad se cumple el aniversario cincuenta del descubrimiento del oro, en San Francisco; el trabajo se ha suspendido en California durante tres días y la alegría y la efervescencia pública ha llegado á su límite.

En aquel extenso litoral que se extiende hasta los mosetas de Sierra Nevada, zona á la cual denominamos los españoles el «país de la muerte», todo ha cambiado desde que se descubrieron las arenas y pepitas de oro que iban depositando las tierras por ser más pesadas que éstas. Eran signos de la California aurífera, que iban á sorprender al mundo: se registraron los aluviones, se improvisó la «cuna», ó aparato de lavar arenas, y al cambiar una onza de oro en aquella época por 85 francos, se produjo el delirio y en menos de dos años se exploraron las arenas de todos los rios, y la invasión del mundo cayó sobre aquel terreno, en donde no se oía nada más que el grito salvaje de oro, oro, oro! Todo se abandonó y solo se pensaba en coger el pico y la pala para remover los placeres en donde muchos mineros ganaban al día 150 duros, siendo el beneficio cotidiano cuando menos de 20 duros.

Jamás se vió éxodo ni frenesí semejante: las Américas enviaron sus aventureros, y Europa hizo lo mismo; la atracción era irresistible.

En 1848 se contaban 15 mil blancos en California y en breves meses se elevó el número á cien mil. En la actualidad la atracción del oro se encuentra en auge: en 1887 ha producido 1.221 millones de francos, cifra que excede del 60 por ciento, el término medio que corresponde á la

década de 1850 á 1860. Estarecrudescencia fenomenal reconoce como primer factor la zona del Transvaal de prodigiosa producción.

Segun comunica el agregado comercial de Valparaíso, en las Aduanas de Chile se están imponiendo fuertes multas á la mercaderías que llegan de España sin el visto bueno del consul chileno en el puerto de embarque.

Conviene que lo tengan presente nuestros exportadores para evitar los desembarcos y disgustos consiguientes.

En el último semestre de 1898 se han recaudado en concepto de redenciones á retálico 35 millones de pesetas, esto es, cuatro millones y medio más que en el semestre anterior.

Procedentes de los ejércitos de Cuba y Filipinas han llegado á Tarragona, en los dos últimos días 282 soldados repatriados, siendo recorridos por la Cruz Roja.

En la hospedia pernoctaron 18. Son naturales de esta provincia Adolfo Dias, de Tarragona; Andrés y Ramón Ballesté, e Altavilla; Isidro Comas, de Vilarrodona; José Escríbá y Alejandro Roig, de Tortosa; Francisco Sabaté, de La Morera; Tito Marimón, de Párragos; Antonio Masalfas, de Solivella; Franco Llopis, de Arnes; Pedro Bargalló, de Masroy; Pedro Pros, de Vinebre; Francisco Piñol, de Tivisa; Ignacio Aniano, de Uldecona; José M. Galef y José Merdó, de Perelló.

Además pagó la Cruz roja cuatro pasajes para Reus.

Al decir del «Diario de Tortosa», van adelantando con mucho éxito los trabajos que se llevan á cabo para conseguir la instalación en aquella ciudad de una Sucursal del Banco de España.

En todos los pueblos de aquella comarca se coadyuva el pensamiento, y se reciben cada día numerosas firmas de personas significadas, que continúan sus nombres al pie de la fundada exposición elevada con el mayor respeto al Ilustre señor gobernador general de aquel establecimiento de crédito.

Se piensa recomendar la favorable solución de este importante asunto, á los diputados y senadores por esta provincia, que en su calidad de representantes del país, deben velar por sus intereses y conveniencias.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 30 Enero de 1899.

Nacimientos

Maria Blay Compte, de Jaime y Maria.— Magdalena Ribot Jordá, de Antonio y Margarita.— Maria Codinich Pallicés, de Juan y Maria.— Rosendo Bonet Huguet, de Grabiell y Francisca.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Magin Soronellas Rovira, 77 años, Mayor 12.— José Ferrán Senán, 3 años, Carmen alta 38.— Magdalena Porta Vida, 32 años, Arrabal Santa Ana 11.

COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 29

Ninguna.

Entradas del día 30

Ninguna.

Despachadas

Pallebot «Anna», para Port-Vendres, con vino.

BOLSÍN DE JS.

ANTONIO DEMESTRE.—BOLS, 27

Cotización en Barcelona á 1/4 de la tarde de ayer.

Interior.....	58'32	Ext. París.....	00'00
Aduanas.....	91'75	Ext. Londres.....	33'00
Francias.....	31'25	Ext. Filipinas.....	70'00
Cubas 86.....	57'43	Ext. Filipinas 90.....	49'37
Obligaciones 5 p ^s Alca.....		Ext. Filipinas 81.....	81'00
Idem 3 p ^s Francia.....		Ext. Filipinas 45'81.....	45'81

IS

Ext. Londres..... 32'75

ROS

Ext. Londres..... 32'75

J. V. SANS. ROF.

Represent: JOAQUIN SOCIATS

REUS DE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.....	58'35	Ext. París.....	69'00
Amortizable.....	00'00	Ext. Londres.....	57'37
Cubas 90.....	49'50	Ext. Filipinas.....	53'70
Aduanas.....	92'00	Ext. Filipinas 90.....	33'00
Francias.....	31'25	Ext. Filipinas 81.....	00'00
Obligaciones 6 p ^s Francia.....		Ext. Filipinas 87'37.....	87'37
Obligaciones 3 p ^s id.....		Ext. Filipinas 45'75.....	45'75

GIROS

Paris.....	30'00	Londres.....	32'75
------------	-------	--------------	-------

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza facilitados por los corredores de Comercio y la misma.

Londres.....	90 dfr	00'00	opers.
Paris.....	90 dfr	00'00	>
Ext. Londres.....	90 dfr	00'00	>
Ext. Filipinas.....	8 dfr	00'00	>

VALORES LOCALES

Reusense.....		DINERO. PAPEL OPS.	
Industrial Harinera.....	500		700
Banco de Reus.....	475		500
Manufacturera de Algodón.....			100
C Reusense de Tranvías.....			
C Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100.....			200

TELEGRAMAS.

Madrid, 31.

Las tropas que á expensas del Gobierno español se han de repatriar de Filipinas no pasan de 030 hombres, porque es sabido que los africanos han de repatriar por su cuenta á todos los prisioneros de ellos y los tagalos, Pero no se sabe cuando va á comenzar nuestra repatriación, ni cuando los Estados Unidos van á cumplir sus compromisos.

—La vacante que existe en el Supremo de Guerra se dará á un general de Marina, que designará Añón.

—En Cuba quedan actualmente 18,200 hombres para repatriar, no obstante haber embarcado estos últimos días 16,000. Estos datos son del ministerio de la Guerra.

Madrid, 31.

Segun «La Reforma», es posible que Jaude ne continúe en la prisión por lo menos hasta que la causa se eleve á plenario.

—«El Liberal», en un artículo titulado «Sainee para llorar», dice que también ha recibido «La Independencia» de Manila, que publica los acuerdos de la Cámara de Malolos, y que también al enterarse de lo que dice el órgano de Aguinaldo, ha visto con asombro lo que nos ha querido hacer creer el Gobierno.

Madrid, 31.

Anoche, á altas horas, paseaba por la Puerta del Sol un caballero recién llegado de América. Dos mujeres jóvenes y bien trajeadas le pidieron una limosna. El viajero se compadeció de esta clase de jóvenes y comenzó á hacerles preguntas, y lo que pareció caridad bien pronto fué lujuria. Estando luego en cierta casa «non sancta» con ellas, le arrebataron del bolsillo interior del chaleco billetes de Banco por valor de 2,500 duros. Mientras la una le entretenía, la otra le escamoteaba. A las cuatro de la madrugada han sido detenidas las presuntas autoras, las cuales niegan todo lo negable y á las que, y esto es lo más grave, no se les encuentra el dinero.

Madrid, 31.

Tengo entendido que acaba de romperse la máquina del sorteo para la Lotería. No se sabe que determinación se tomará. Si se suspende el sorteo ó si se apelará á otro recurso. Por lo pronto no hay Lotería, porque la rotura se ha repetido despues de haberse creído arreglada la primera, á los pocos momentos de empezado el sorteo.

Madrid, 31.

Es posible que se reúnan esta tarde los ministros. Parece que los informes recibidos de provincias son favorables al restablecimiento de las garantías constitucionales.

Madrid, 31.

Una pobre señora, viuda de un militar fallecido en Cuba, atentó anoche contra su vida, tomando una fuerte dosis de laudano. Está muy grave. El movíl del suicidio no ha sido otro que la miseria.

Madrid, 31.

De Montpellier telegrafían que en un coche del ferro-carril, cerca la estación de Mazess-le-cres, fué encontrado un sujeto bañado en sangre y poco menos que cadáver. Reanimado un poco pudo prestar declaración diciendo que yendo en el yagon vióse acometido de improviso por un desconocido, el cual, armado de un sable, le puso en el tristísimo estado en que se encontraba.

Sirviéndose de algunos pormenores de la declaración la policia detuvo poco despues en Montpellier á un individuo de caballeria, el cual parece ser el autor de la agresión. Como parece que el citado teniente no se encuentra en el completo goce de sus facultades mentales, se le ha sometido á observación en el Hospital militar.

Madrid, 31.

«El Imparcial», en un diálogo que publica en primera columna, hace decir á Sagasta que todavia pasará otros veinte días en el poder, aprovechando las fiestas del Carnaval.

Madrid, 31.

Compuesta nuevamente la máquina de la Lotería empieza el sorteo á las 10 y media.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Cecilio.

Parroquia de San Francisco.—Mañana á las 8 de la misma tendrá lugar la Comunion general en Ntra Sra. de Misericordia, cuyo altar ha sido recientemente restaurado; y á las 4 y media de la tarde se consagrará á la misma una funcion religiosa.

Santos de mañana.—La Purificacion de Ntra. Sra.

Recomendaciones

EN VENTA

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.

Dirigirse á Ramon Gassó de La Granadella. Venta en esta ciudad de dos casas: Calle de Jesús, esquina al Arrabal de Jesús y calle de Barreras, y otra, calle de Montserrat núm. 11. Dirigirse al mismo señor Gassó.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

DE DON JOSE GIL

DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TIPLE

SRTA. PEPITA ALCACER

Funcion para hoy noche.—1.ª de abono de la 3.ª serie.—Se pondrán en escena las zarzuelas en un acto «La banda de trompetas», «El duo de la Africana» y «El primer reserva».

Entrada á la localidad 3 reales.—Id. al paraiso 2 A las 8 y media.

Imp. Ferrande—Reus

CEPAS • • • • • AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo á la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en elmismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro

MONTE-PIO NACIONAL.-QUITAS.

Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889

Dirección: S. Honorato, núm. 1, 2.º (Plaza S. Jaime) Barcelona

Terminadas deplorablemente las desastrosas guerras que anulaban las ventajas de la asociación, creemos llegado el momento de reanudar nuestros trabajos para el sorteo que se verificará el 12 de febrero próximo, en la creencia de que las familias asociadas alcanzarán positivos beneficios; pues obligados por las circunstancias nuestros gobernantes a realizar economías en todos los ramos de la Administración, y circunscrito el elemento militar al servicio de la Península, los contingentes deberán reducirse mucho, y cuanto mayor sea esta reducción más beneficios obtendrán nuestros asociados, quienes hallarán además en el Monte-Pío garantida su responsabilidad, sea cual fuere el número que les toque en suerte.

Pueden suscribirse los niños y jóvenes de todas edades, desde que nacen hasta los 18 años.

Expedientes de excepción legal.—Pensiones.—Asignaciones.—Alcances.

Representación en Madrid. No se cobran honorarios hasta que hayan sido fallados favorablemente los expedientes.

Para informes, prospectos y suscripciones a la Dirección. San Honorato, 1, 2.º—Barcelona.

Altas y Bajas para la contribución industrial.

Se venden en estaimprenta.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS.

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado que los resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de costras antiguas, alifates, exostosis y sobrohueros, vellosos tumores frios, relajaciones pulmonares, etc., asegura a todos ellos que supere a los conocidos hasta hoy, y aun al actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias.

AL POR MAYOR Se avisan señores por correo, que remitan su importe de reales a **F. FORMIGUERA Y C.ª** que remitan su importe de reales a **TUBISA, 21.—BARCELONA** en el sello de correo.

Libros comerciales

Prospectos y Carteles

LUJO Y COLORES

Targetas.

circulares.

REUS

Plaza de la Constitución

IMPRENTA DE CELESTINO ERRAUNDO

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, dese la Emulsión de Scott.

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Reñécese las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1.50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 8

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Handwritten text at the bottom of the page, including "REUS" and other illegible markings.